

驻村故事汇

从“心”驻守 向“兴”而行

——记市综合检验检测中心驻临县双坪上村第一书记渠鹏举

□ 本报记者 刘沛林

临县招贤镇双坪上村的晨光里,荡漾着村民们的欢声笑语。他们谈论着核桃树垂挂的硕果、庭院里青翠的蔬菜、孩子们崭新的书包……这些如春雨滋润土地般的喜人变化,总让大家的视线不约而同地聚焦在一个身影上——市综合检验检测中心派驻双坪上村的第一书记渠鹏举。

2023年5月,渠鹏举作为驻村工作队队员初次踏上这片土地;次年8月,他便肩负起第一书记兼驻村工作队队长的重任。刚到村里,他脱下皮鞋换上运动鞋,用脚步丈量全村的沟坎山梁。“走进乡亲们心里”,这句朴素的誓言,从此便成为他“心”的驻地,为这片干涸的土地播撒下希望的种子。晨曦微露,他在田埂俯身细察作物长势;烈日当空,他蹲在农家炕头倾听家长里短;繁星满天,他仍在孤灯下梳理厚厚的入户走访台账……短短一个半月,村内130户常住户的家底和困境便跃然纸上。这不仅是一份份详实的入户走访记录,更是他从“心”出发绘制出的振兴蓝图。

织密监测网,筑牢防返贫根基

防返贫动态监测是驻村工作的当务之急。在渠鹏举的提议下,驻村工作队与村“两委”紧密配合,迅速织起一张严密的“防返贫动态监测网”。在村委会,他斩钉截铁地说:“监测要像筛子一样密,排查要像梳子一样

细,只要是村里的脱贫户和监测户,一户都不能漏!‘三保障’和饮水安全,是底线,更是红线!”定期排查成为铁律,数据动态更新。当发现村民因病、因灾等突发情况可能导致返贫时,渠鹏举的心总是揪得最紧,面对村里存在的返贫风险点,他带队实施“一户一策”精准帮扶。在低矮的土房里,他握着老人的手,语气温和而坚定:“大娘,别急,党和政府惦记着,咱一起想办法!”村民孙大爷感慨:“渠书记这一来呀,咱心里就踏实了,像有了主心骨!”

这张网,在风雨中更显担当。盛夏深夜,暴雨突袭。渠鹏举接到险情——村里三户老房子告急!“集合!立刻转移!”他联络村委干部深一脚浅一脚冲向村里的老房子。雨水灌进开裂的土墙,房屋吱呀作响。“大爷,快走!我扶着您!”他小心翼翼地搀扶着老人在湿滑黑暗的泥浆中艰难前行。“撻紧我,别怕!”当三户村民全部安全抵达村委安置点时,渠鹏举才松了口气。他随即安排值守,分发物资。这场雨夜紧急救援,让村民真切看到这张“网”,兜住的是最宝贵的生命防线。

点活庭院棋,蹚出产业兴村路

巩固成果是基础,振兴发展才是根本。“产业不兴,村子就没有造血功能,振兴就无从谈起。”面对双坪上村偏远闭塞、传统农业受限的困境,渠鹏举苦苦思索破局良方。一次走访,农户院落蓬勃的蔬菜、悠闲的鸡鸭让他眼前一

亮:“小庭院也能做成大文章,这就是破局点!”然而,破局之路并非一帆风顺。起初在村里推广“庭院经济”时,有老农蹲在墙根嘟囔:“城里来的干部,懂咱这土坷垃里的事?”渠鹏举没有争辩,而是沉下心来阅读相关书籍、学习其他村的先进经验,潜心钻研科学种养技术。

通过不断的交流学习,渠鹏举的思路日渐清晰。“乡亲们!”村民大会上,他的声音充满激情,“咱这地方,搞不了大农场,但房前屋后就是‘金疙瘩’!种特色菜、养鸡鸭鹅,投入少、风险小、见效快。这就是咱的‘庭院经济’!”他积极引导,为村民尝试庭院经济出谋划策,积极推动落实奖补政策。

汗水浇灌,终有回响。2024年,双坪上村涌现14户“庭院经济”示范户,获奖补10440元;30户发展核桃、大豆种植等特色产业,获奖补4953元。更令人振奋的是,光伏电站累计收益246469元,全部反哺村集体。村民渠大妈在葱郁的庭院里笑开了花:“以前觉得巴掌大的地方能干啥?渠书记这一点拨,处处都是宝哩!”整齐的菜畦、欢叫的家禽,不仅点缀了农家小院,更点燃了村民心中向“兴”而行的产业星火。

浇灌文明花,凝聚治理向心力

村民物质生活逐步改善的同时,渠鹏举深知,乡村振兴的“魂”在于治理有效、乡风文明。他于是着力提升村庄“软实力”。

在村“两委”会议上,他语重心长地讲道:“班子强,村子才有凝聚力。咱们得立规矩、强学习、讲效率!”在他的推动下,例会、学习、工作、请销假等制度逐一完善并严格执行,村级组织运转焕然一新,告别了昔日松散的局面。几年来,渠鹏举与驻村工作队队员还会同村“两委”干部带领村民接连举办戏曲表演、新年扭秧歌等文化活动,极大地丰富了村民的日常生活。“这活动办得好啊,大家聚在一起,心里热乎!”村民老薛感慨道。

“作为一名党员,群众疾苦就是我心头的牵挂。”渠鹏举是这样说的,更是这样做的。村里的孤寡老人、留守儿童、残疾人,都是他最柔软的牵挂。端午、中秋节慰问“三类户”的米面油、儿童节送给留守儿童的新文具、药品安全周里联合爱心药企为村民免费发放的100余份健康手册、2万多元药品……点滴温暖如涓涓溪流汇入村民的心田,诠释从“心”驻守的温情底色。

两年多春秋流转,渠鹏举沾满泥土的运动鞋踏出了一条振兴之路。站在田垄上,他望着光伏生金反哺的村庄、庭院经济点燃的致富星火、邻里和睦的文明新风,目光沉静而坚定:“驻村是为未来铺路,在乡亲们心里种下希望。”当看到村民的笑容如阳光般灿烂、日子越过越有奔头时,他所有的苦累都化为继续前行的动力。从“心”驻守到向“兴”而行,双坪上村的金色田野上,麦香与誓言交织,正奏响一曲生机勃勃的振兴乐章。

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

纪念中国人民抗日战争胜利80周年剪纸作品开展

本报讯(记者 王涛) 铭记抗战,缅怀先烈;聚焦振兴,传承精神。8月26日,由市文联、市民间文艺家协会共同举办的纪念中国人民抗日战争胜利80周年暨文艺助力乡村振兴剪纸作品开展在城南公园开展。市委常委、宣传部部长高奇英出席开展仪式并宣布作品开展,市政协副主席刘晓春出席开展仪式。

此次展览旨在借助剪纸艺术形式,致敬光辉历史,重温烽火岁月,用精湛的剪纸技艺再现抗战时期吕梁军民同仇敌忾、英勇斗争的壮丽场景和感人故事,让吕梁精神在艺术呈现中焕发新的时代光芒,得到具象化、时代化、大众化的传承;用灵动的剪纸语言描绘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的生动画面,让乡村振兴成果在剪纸艺术创作中持续扩大影响力。此次剪纸作品大赛共征集到剪纸作品267幅。经严格评选,最终展出抗战胜利题材作品105幅、乡村振兴题材作品98幅。

开展仪式后,高奇英、刘晓春等领导与我市剪纸艺术家、文艺工作者一道参观了剪纸作品展,近距离感受抗战精神的磅礴力量,领略英雄吕梁乡村振兴的美丽画卷。

“两新”政策落实及资金管理使用情况审计进点会召开

本报讯(记者 高黄) 8月26日,“两新”政策落实及资金管理使用情况审计进点会召开。市委常委、副市长闫林主持会议。会议强调,此次审计工作涵盖范围广、内容多、资金量大,各相关部门要切实站高站位,充分认识这次审计工作的重要意义,以高度的政治责任感全面落实审计组提出的各项要求,确保本次审计真正取得实效。要全力配合审计,始终把纪律规矩挺在前面,及时准确提供资

全市建筑业运行培训会暨上半年建筑市场工作会议召开

本报讯(记者 张娟娟) 8月14日,市住建局召开全市建筑业运行培训会暨上半年建筑市场工作会议,统筹推进建筑业运行调度与市场监管工作,为行业高质量发展谋篇布局。会议收听收看省建筑业运行专班关于“强化一二三四二认知,抓好建筑业在地产值应报尽报”的专题培训。对上半年全市建筑业运行及市场监管工作进行总结通报,并对下半年工作特别是建筑业运行工作进行安排部署。会议要求,要提高政治站位,将经济调度工作作为首要任务推动落实,坚决完成“零漏统”“正增长”目标任务。要切实履职尽责,加强建筑市场监

临汾考察团来吕「取经」共谱菌业发展新篇

本报讯(记者 刘小宇) 为深化区域交流合作,共谋食用菌产业高质量发展新路径,近日,临汾市农业农村局组织全市16个县(市、区)的农业农村局食用菌分管负责人及重点企业负责人共34人,专程来到我市交口、中阳、临县三地,沉浸式考察学习食用菌产业的发展经验。考察团一行深入我市食用菌产业的核心基地与龙头企业,通过脚步丈量、细致聆听、热烈互动,全方位探寻我市在产业规划、技术创新、模式探索、链条延伸等方面的鲜活实践与成功密码。

在交口县尚家沟村食用菌产业基地里,“党建引领联村发展”的资源整合模式让考察团眼前一亮,大家仔细询问联村共建如何破解资源分散难题;走进书禾农业发展有限公司,从菌种研发的实验室到标准化生产车间,再到精深加工流水线和市场销售展台,全产业链发展的清晰脉络与高效运营,让考察团成员不时驻足记录,深入探究每一个环节的管理智慧。在中阳县,山西心言生物科技有限公司的木耳产业园区里,现代化智能生产车间内机械臂精准作业,标准化管理体系让每一株木耳都“有章可循”,科技为产业注入的强劲动能,让考察团切实感受到提质增效的生动实践。来到临县,富之源菌业有限公司的“富之源10号”等明星菌种背后,是科研人员数年来如一日攻关故事,其优异特性让考察团成员频频点头;城庄镇、白文镇的千亩食用菌园区里,连片的菌棚整齐排列,标准化种植、规模化管理的“千亩示范”模式一目了然,而“益农带农”的利益联结机制,更让大家看到产业富民的坚实路径;祥隆生物颗粒加工基地里,废弃菌棒摇身一变成为生物颗粒燃料,循环经济的巧思让考察团对产业绿色可持续发展有了更鲜活的认知。

现场考察结束后,一场热烈的座谈交流会在临县拉开帷幕。市农业农村局负责人详细介绍了我市食用菌产业在规划布局时的全局考量、政策扶持中的精准施策、科技创新里的持续突破、品牌打造中的匠心耕耘、市场拓展时的勇闯敢试,以及联农带农助推乡村振兴的丰硕成果。座谈会上,双方围绕菌种选育的难点、栽培技术的瓶颈、成本控制的方向、废弃菌包利用的技术、联农带农的创新机制等共同关切的话题,各抒己见,深入探讨,经验在交流中碰撞,思路在分享中明晰。

此次考察不仅是对我市食用菌产业发展成效的一次集中亮相,更成为两地携手共进的坚实起点。临汾考察团成员纷纷表示,吕梁的经验做法既有系统布局,又有创新亮点,每一处都透着实干的智慧,为临汾食用菌产业的高质量发展提供了宝贵的借鉴样本。双方约定,将以此次交流为新的起点,持续加强沟通协作,在相互学习中共同进步,携手探索食用菌产业高质量发展的新路径、新模式,为提升区域现代农业发展水平、助力乡村振兴添砖加瓦。吕梁也将以更加开放的胸怀,与兄弟地市并肩前行,共同推动山西食用菌产业高地建设绽放新的光彩。



▲ 从幼苗管护到拔节期追肥,方山邮政团队定期上门,根据作物生长期调整服务细节,用“全程陪伴”让农户实实在在看到了邮政农资的价值。 记者 张文慧 摄

优质服务到地头

——方山邮政“田垄答卷”暖农心

□ 本报记者 张文慧 通讯员 肖继旺 李耀华

夏末秋初,阳光洒在方山县兑洞镇高家庄村的田野上,一株株玉米挺拔健壮,叶片在微风中舒展,透着勃勃生机。这片由中国邮政集团有限公司山西省方山分公司打造的方山邮政复合肥料试验田,从春到夏,不仅见证着作物的生长蜕变,更书写着邮政服务“三农”的生动故事。

“以前选肥料就像摸盲盒,贵的不一定好,便宜的怕减产。”农户王子俊曾对选肥犯愁。今年4月,方山邮政的到来为他解开了心结——邮政选定他的土地建设试验田,要以实际效果为农户筛选优质肥料。彼时刚翻整过的土地还带着泥土的清香,总经理王茂林带领团队与王子俊一起,将方山复合肥料小心翼翼播撒进田间。翻土、撒肥、整平,每一个动作都饱含着期待。“这不仅肥料,更是我们服务农业的‘希望种子’。”邮政工作人员擦着额头的汗说。从那天起,这片试验田成了方山邮政人心中的牵挂,也成了农户眼中的“科技田”。

时光悄然流转,6月的试验田迎来首

次“体检”。玉米幼苗刚探出脑袋,方山邮政团队就带着记录本走进田间,蹲在苗旁测量株高,观察叶片色泽,连土壤湿度都不放过。“苗情不错,根系比普通田块更发达!”王子俊看着记录册上的数据,眼里泛起笑意。邮政人员将数据仔细归档,为后续农技指导积累第一手资料,也让他对科学种田多了份底气。7月下旬,试验田已换了模样。玉米进入拔节抽穗期,施用方山复合肥的植株比相邻普通肥料田块高出近20厘米,茎秆粗壮有力,叶片浓绿厚实。“你看这对比多明显!”邮政团队回访时,王子俊忍不住拉着大家往田里走。从幼苗管护到拔节期追肥,邮政人定期上门,根据作物生长期调整服务细节,用“全程陪伴”让农户实实在在看到了邮政农资的价值。

在方山邮政的规划里,试验田从来不止是“肥料试验田”。“我们要通过看得见的效果,让农户信得过邮政,更让邮政

优质服务延伸到田间地头的每个角落。”王茂林的话道出了试验田的深层意义。如今,试验田的玉米还在生长,邮政与农户的“信任桥梁”已悄然搭建。依托试验田积累的农技数据,邮政不仅为农户提供精准选肥建议,还延伸出金融贷款、物流配送等服务,构建起“农资+金融”的乡村服务生态。王子俊最近就通过邮政的“农资贷”轻松备齐了秋收农具,“现在买农资、存钱、寄东西,找邮政一站式搞定,真是咱农民的贴心伙伴!”

夕阳西下,试验田的玉米在余晖中更显挺拔。这片田野里,生长的不仅是沉甸甸的玉米穗,更是邮政服务“三农”的初心担当。从春耕播撒到夏日管护,方山邮政用试验田的每一寸变化,诠释着“邮政赋能农业”的深刻内涵。未来,这些扎根田野的实践将播撒向更多乡村,为乡村振兴注入源源不断的邮政力量。

『三农』近距离

医疗装备“中国造”迈上新台阶

“十四五”期间

我国医疗装备产业 年复合增长率 约10.7%

2024年市场规模 达1.35万亿元

稳居全球第二大市场

截至2024年底

我国医疗器械生产企业数量 突破3.3万家

较“十三五”末增长27.8%